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TABLA REUNION ORDINARIA N° 162/2021 

FECHA : 17 de Mayo de 2021.- 

HORA  : 10:30 HRS. 
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ILUSTRE MUNICIPALIDAD  

  T O L T E N 

     REUNION   ORDINARIA N° 162/2021. 

  En Nueva Toltén, a 17 día del mes de mayo del año 2021, se reúne el Concejo 
Municipal de la Comuna de Toltén, Presidido por el Sr. Concejal de la Comuna Don Aner 
Bello Ulloa, con la asistencia de los siguientes Sres. (as) Concejales: 

SR. OSVALDO SILVA CÁRDENAS 
SR. HERNAN MACHUCA VALLEJOS 
SR. LUIS AVILA MUÑOZ  
SRA. GLORIA PADILLA FERNANDEZ 
SR. RUBEN RAMOS QUEZADA 
 

PUNTO N° 01 DE LA TABLA : APROBACIÓN ACTA REUNIÓN ANTERIOR 

Siendo las 10:30 horas bajo la Presidencia del Sr. Concejal de la Comuna Don 
Aner Bello Ulloa, quien en nombre de Dios y de la Patria da por iniciada la presente 
reunión Ordinaria del Concejo Municipal de Toltén, consultados los Sres. Concejales 
por la aprobación del acta de la reunión anterior u observaciones a la misma, se 
aprueba el acta por la unanimidad de los Sres. Concejales sin observaciones. 

PUNTO N° 02 DE LA TABLA:   Varios. 

Concejal Sr. Silva : 

 Referente al tema del camino a la Barra le dice al Sr. Alcalde (s) que habían 
arreglado el daño al acceso a la Laguna, pero lo que él estaba preguntando era 
por el daño producido en la carpeta asfáltica, donde hicieron un relleno con 
tierra y no con asfalto, habiéndose generado dos hoyos siendo ese el punto 
crucial que hacía sobre el camino a la Barra, también consulta sobre la Inspección 
Vial que hubo, sabe que anduvieron funcionarios de Vialidad la semana pasada 
sobre eso quiere saber si Vialidad remitió algún informe al municipio por la 
nueva ruta de Puerto Boldo al cruce de la Barra antes de que ésta ruta sea 
entregada. 
  El Sr. Alcalde (S) primero saluda a los integrante del Concejo felicitando al 
Concejal Sr. Avila electo y también felicita al Concejal Sr. Silva por la labor 
realizada durante los 4 años de su periodo de gestión, comenta que en relación 
al punto de la Inspección Vial, la semana pasada había comentado en el Concejo 
que se contactó vía telefónica con el Director de Vialidad donde comprometió la 
visita del Jefe de los Inspector Fiscales a Toltén concretándose eso el día Martes 
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de la semana pasada, quien  se reunió con dirigentes vecinales y con el Director 
de Obras Municipales, agrega que recorrieron a pie el trayecto completo se 
hicieron las observaciones correspondientes, se comunicó con el Jefe de los 
Inspectores Fiscales manifestó que la obra tiene observaciones las cuales serían 
entregadas a la empresa constructora, dice que claramente había poca 
rigurosidad en las terminaciones de la carpeta de rodado, señalando además que 
el contrato con empresa termina el 10 de junio, por lo tanto la empresa todavía 
está en plazo para hacer las reparaciones, comenta que vino también el 
Inspector Fiscal de la obra a recorrer el camino, aclarar que el municipio no es 
mandante de la obra no tienen ninguna obligación de hacer llegar al municipio 
las observaciones, pero igual manera se solicitarán estos. Referente a la carpeta 
asfáltica dice que efectivamente no lo considero, sólo consideró el arreglo hacia 
la laguna donde extraen en el agua, pero lo tiene carpeta ahora para ser la 
observación al Inspector Fiscal ya que eso lo hizo la empresa que está realizando 
el segundo tramo. 

Concejal Sr. Machuca : 

 Se adhiere a las palabras del Sr. Alcalde (S) felicitando al Concejal electo y 
compartiendo la reflexión de que en las campañas políticas siempre hay 
ganadores y derrotados políticamente, por lo tanto, insta al Concejal Sr. Silva a 
seguir trabajando.  

 Referente a lo que planteara  en algunas reuniones anteriores queriendo volver 
hacerlo para ver qué es lo que se puede hacer, en las veredas nuevas que se 
están haciendo en Queule hay unas que se están partiendo creyendo que con el 
tiempo la repararán porque son muy notorias, pero le comenta el Sr. Alcalde (S) 
que lo que le preocupa sí pudiera hace la gestión con la empresa es que en la 
calle principal que sube hacia la Corvi a la altura de Don Tito Mardones donde 
vive Don Ernesto Mella, la familia Bustamante, los vehículos los estacionan justo 
donde Don Tito Mardones para comenzar a subir y hay hicieron una vereda y él 
planteo que se ocupe ese espacio para hacer un estacionamiento no se 
requieren muchos recursos para esto con poco cemento se hace,  y si esto no se 
hace no se solucionaría el problema generándose aún más problemas, agrega 
como es una zona  plana ese sector piensa que no ocuparán pasamanos ya que 
sí pusieran estas acrecentaría han aún más el problema, dice que pusieron 
pasamanos frente del iglesia evangélica y los que asisten no tienen dónde 
estacionarse al congregarse hartas personas como para una vigilia cuando llegan 
unos 50 vehículos donde tendrán donde estacionarse , él cree que la 
Planificación Territorial se tiene que hacer pensando y conversando con la gente 
ya que si se hace esto como fue demostrado en esta recientes elecciones los que 
sintonizan con los problemas de la gente les va bien, cree que en estos trabajos 
el municipio y la empresa están cometiendo un error y donde ya está hecho el 
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trabajo no se puede hacer nada pero en la parte plana de los vecinos de 
Gerónimo Martínez y de Sargento Aldea que se estacionan en el sector se podría 
dar una solución de estacionamiento como una explanada que bien daría para 
que se estacionen entre 7 a 8 vehículos. 
  El Sr. Alcalde (S) reconoce que efectivamente la Planificación Territorial 
debe hacerse con la gente, eso lo que ha venido enseñando todos estos 
procesos, exculpando a la empresa constructora ya que ellos ejecutan un 
proyecto que se les es entregado por el municipio como unidad técnica como 
Secplan y seguramente este proyecto se hizo no conversando con los vecinos y 
afirmando que así fue, no hubo una conversación, ya que aquí se les generó una 
necesidad de realizar veredas, pero no se hizo un levantamiento para buscar una 
solución integral siempre pensando en un PMU ya que este tiene un límite de 
hasta MM$60, comenta que la iniciativa debió haber sido presentada por un FRIL 
considerando la explanada y teniendo más recursos para gastar, pero cree que 
es subsanable el tema de los estacionamientos, la Secplan tiene que trabajar con 
un compromiso del Alcalde titular por las huellas vehiculares de algunos pasajes 
que también fue presentada en su momento siendo lo más probable que ahí se 
pueda hacer algo, esto lo conversará con el Director de Obras para que sea 
evaluado y presupuestar cuánto sería al monto, además ver también el tema de 
las pasarelas de la iglesia probablemente se pueden cambiar de un lado al otro. 
  El Sr. Alcalde (S) sobre la petición que hizo en una reunión anterior 
Concejal Sr. Machuca que tiene que ver con los accesos a caleta Queule por los 
trabajos que se están haciendo, dice que fue a terreno y conversó con un 
funcionario de la empresa que es como el segundo jefe de estos trabajos, le 
manifestó la preocupación del Concejo en relación al acceso quien le manifestó 
que ellos no tienen cortado el acceso más bien limitan el paso eventualmente y 
no lo dejan abierto, porqué siguen trabajando jornales por ambos lados y 
lamentablemente y  la imprudencia de los mismos conductores que aunque 
existan indicaciones que hay personal trabajando pasan a una fuerte velocidad 
no habiendo respeto por los funcionarios que están trabajando, comentándole 
que el miedo que ellos tienen que un día un vehículo pierda el control ya no se 
para un costado dándole muerte a uno de sus trabajadores, creyendo que tiene 
mucha razón en su explicación resguardando la seguridad laboral de sus 
trabajadores de igual manera tratan de ajustar los horarios. 

Concejala Sra. Gloria Padilla : 

 Para comenzar felicita al Concejal electo Sr. Ávila y además quiere reconocer el 
trabajo del Concejal Sr. Silva por estos años, estando agradecida por la jornada 
democrática que hubo esperando que no se hayan producido contagios y que 
no cause ningún estrago esta participación ciudadana, comentando que por el 
tema de la pandemia faltó mucha gente que no se acercó a entregar su voto. 
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 Se refiere al tema del camino hacia Villa los Boldos que requiere una reparación 
urgente, dice que ya lo ha pedido hartas veces y dándole siempre las mismas 
respuestas, comentando que hay un tremendo forado siendo peligroso para los 
conductores en la subida del sector santa rosa. 

 Pide hacer la reunión pendiente que estaba con el Comité de Agua Potable Rural 
de Villa los Boldos, comentando que el Presidente de este Comité está 
disponible para realizar la reunión los días jueves o viernes. 

 Recuerda que su teléfono ya no funciona y consulta cuales el procedimiento si 
es dado de baja, el Concejal Sr. Bello manifiesta que su teléfono también estaba 
malo dejándolo en un lugar que no recuerda y no lo puede encontrar, no sabe 
qué hacer al respecto si se dará de baja para no entrar en conflicto. 
  El Sr. Alcalde (S) dice respecto al camino de Villa los Boldos se está 
programado con el personal de la Oficina de Caminos, realizarán trabajos en las 
partes que se pueda intervenir, no se tiene capacidad para hacer un trabajo de 
capa asfáltica, comenta que el proyecto de recapado está entrampado en 
Vialidad, creyendo que este no saldrá muy pronto por el proceso de licitación 
por lo tanto antes del mes de septiembre no estarán realizando estos trabajos. 
  En relación a la reunión con el Comité de Agua Potable,  la Oficina de 
Secplan con el Comité han estado disponible de manera permanente, pero no 
han tenido contacto con la gente del Comité,  ellos le solicitaron una reunión 
con la Subdere para ver el tema de la planta de tratamiento, comentando que 
ya se tiene la planta que cumple técnicamente con los requisitos para esa 
localidad, es la planta de proceso natural con lombrices, agregando que como 
desde el Comité le solicitaron una reunión con funcionarios de la Subdere está 
la hicieron pero sólo estuvieron el funcionario de la Subdere y la Oficina de 
Secplan, los dirigentes de Villa los Boldos ninguno asistió, se le quería presentar 
al comité la propuesta que se tenía como Secplan pero no se la pudieron 
presentar porque nadie de ellos asistieron a la reunión, aun así siguen estando 
disponibles para cuando se quieran reunir. 
  El Concejal Sr. Ávila quiere aportar en relación a estos temas, el primero 
por el tema del asfalto tiene entendido que Vialidad si el municipio solicita de 
los sacos de asfalto en frío ellos los facilitan, se podría reparar con asfalto en vez 
de que  con otro material, sabiendo que están disponibles si se solicita, sólo hay 
que ir a buscar este material; el segundo tema planteado por el APR de Villa los 
Boldos la reunión con la Subdere la tuvieron cuando recién salió la Directiva, 
esta fue realizada en Temuco asistiendo la Directiva completa se acordó trabajar 
junto con ellos e incluso la Subdere iba a pasar dos profesionales que estuvieran 
a cargo de la Secplan, pero no hay mucha voluntad de la directiva de trabajar 
con el municipio teniéndolo muy claro porque a él se lo pidieron como Concejal 
y no querían que interviniese el municipio, la solución que le dieron fue la de 
lombrices o de una planta de tratamiento que salía más caro, agrega que se 
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tenía que trabajar con el municipio, pidiendo una reunión con él mismo una 
reunión entra el Comité y la Secplan hace ya casi 2 años atrás, pero ellos nunca 
se presenta porque se pidió una fecha y en la fecha acordada nunca llegaron, 
vuelve a repetir que él tiene muy claro que esta directiva no quiere trabajar con 
el municipio y tampoco están trabajando ellos porque no tiene la capacidad de 
hacerlo, opinando que la directiva tiene que trabajar con la Subdere y el 
municipio para que se pueda lograr algo en este tema, le indicaron que el 
Municipio lleva casi ocho años diciendo que tiene el proyecto listo pero no se 
llega a una solución, porque al parecer no se tendría este proyecto según el 
Comité,  el Sr. Alcalde (S) dice que desconoce el por qué la directiva no quiere 
trabajar con el municipio y agrega que quizás hay un error de concepción de 
parte de la directiva ya que los APR son una organización funcional sin fines de 
lucro, pero son particulares como concesión de derecho privado, agregando que 
obviamente se encuentran dentro del territorio municipal, pero esta iniciativa 
debe nacer del privado (del comité) y el municipio sólo los puede apoyar y si 
ellos no quieren trabajar con el municipio no es mucho lo que se puede hacer, 
pero agrega que tienen el proyecto armado. 
  El Sr. Alcalde (S) en relación al aparato celular dice que estos son 
elementos a cargo, no se compran como propiedad para Concejales ni 
funcionarios municipales, por lo tanto son parte del inventario municipal, por lo 
tanto cuando se rompe, daña o pierde un teléfono es responsabilidad del que 
lo tiene a cargo, si el teléfono tiene una falla y tiene reparación se manda 
servicio técnico y estos como cualquier equipo tienen una vida útil, cumpliendo 
el arriendo se puede pedir dar la baja, dando esta baja se le pone el fin al 
teléfono, además se puede solicitar al municipio dar de baja el número para que 
sea asignado a una persona o si no tendrán que devolver el teléfono y el 
número, el Concejal Sr. Bello solicita la presencia del Director de Control en la 
reunión para finiquitar este tema, se le hace la consulta al Director de Control 
sobre este tema, el Sr. García manifiesta que la entrega del cargo deben hacer 
entrega también al Municipio de los teléfonos celulares, si están en mal estado 
no importa igual debe hacerse, con respecto los anteriores, lo deben hacer si 
aún los tienen, el actual si debe entregarse al Municipio, en lo que respecta al 
número sí lo pueden solicitar para que lo mantengan, consultando quien  
necesita mantener el número, lo que se hará directamente desde el Municipio, 
para lo cual consulta quien lo mantendrá, anotando los nombre de los 
Concejales que lo solicitaron. 

Concejal Sr. Ávila : 

 Agradece a todos los integrantes del concejo por las felicitaciones que le han 
dado y comenta que seguirá trabajando de la misma manera por la comuna 
como hasta el día de hoy. 
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 Dice que el tema de la familia Mondaca de Villa los Boldos le interesa de 
sobremanera comentando que 14 años ya es demasiado tiempo de estar 
solicitando la reparación del camino de acceso a esta familia, recuerda que un 
integrante se ahogó hace años atrás por el cruce que deben hacer del río incluso 
en tiempos de avenidas de este, además que hay uno de ellos que es ciego. 

 También el tema de la Sra. Rosa Jaramillo del sector de Pocoyán ella tiene una 
niña con Síndrome de Down y necesita una sola camionada de ripio para la 
entrada de su casa antes de que llueva ya que hace unos días esta Señora 
sacando a su niña se cayó por lo resbaladizo de su terreno, agregando que la 
Señora ya es de edad. 

Concejal Sr. Ramos: 

 Dice que felicito personalmente y vía telefónica al Concejal Sr. Ávila por su 
reelección, pero aprovecha esta instancia de hacerlo públicamente, cree que lo 
tiene bien merecido por su trabajo que realizó y espera que lo siga haciendo de 
la misma manera, aprovechar de decirle unas palabras al Concejal Sr. Silva que 
se perdió una batalla pero no una guerra y a lo mejor lo espera una oportunidad 
mejor, agrega que para él ha sido muy grato compartir este Concejo con los 
Concejales que se van el que se queda llevándose un buen recuerdo de este 
Concejo. 

 Consulta por el terreno de Queule creyendo que el Concejal Sr. Machuca puede 
tener mayor información sobre el terreno de los Cazor, si  siguen siendo aún 
dueño de ese terreno, el Concejal Sr. Machuca le comenta que ese terreno 
pertenece a Bienes Nacionales, el Concejal Sr. Ramos consulta si el municipio no 
ha solicitado ese terreno a Bienes Nacionales, el Concejal Sr. Machuca manifiesta 
que aunque lo solicitaran no puede entregarse ya que existe la Ley de Caleta 
donde dice esta Ley que donde hayan terrenos de Bienes Nacionales pasan hacer 
parte de la Caleta, el Alcalde (s) expresa que y no es tan así y no se ha solicitado 
por que el Municipio entiende que ese  terreno es parte de la Caleta en todo su 
conjunto, Pesquero, Turistico, etc,  el Concejal Sr. Ramos manifiesta que 
entendiendo este tema, pero con las disputas entre la Ley de Caleta, Bienes 
Nacionales, el Municipio nunca se podrá hacer algún adelanto en ese lugar 
bonito como se ve en otras localidades, donde se ve una costanera, locales 
comerciales en orden que trabajan como corresponde, en conversaciones con 
gente de Caleta Queule le han comentado que llega gente a la ferias 
costumbristas,  en el sector no hay baños y eso nunca se arreglará mientras 
existan esas peleas internas, agrega que se tienen que poner de alguna vez de 
acuerdo, el Sr. Alcalde (S) colocando este tema en contexto le manifiesta al 
Concejal Sr. Ramos que su preocupación es completamente acertada porque es 
sabido que hay que mejorar Queule y el gran componente de Queule es el 
terreno que está asociado a la Caleta, agrega que eso se está trabajando la 



8 

 

Dirección de Obras Portuarias tienen que prontamente entregar un informe de 
la prefactibilidad del Mejoramiento del Borde Costero de Queule, esto se tenía 
que ver realizado el año pasado pero la pandemia se ha hecho con reuniones 
virtuales con los pescadores y otras organizaciones , dentro de eso se manifestó 
no sólo de ese terreno sino que también quitarle espacio el río para extender la 
explanada, profundizando el río mejorando el entorno, ahora viene que la 
empresa que entregue la prefactibilidad y una propuesta de distribución del 
ordenamiento de la caleta y con eso obra portuarias va el proceso de diseño que 
es participativo con la comunidad, dice que algunas organizaciones pesqueras 
no todas que la Caleta es solamente de pesca por lo tanto toda la recuperación 
que se haga del Borde Costero este asociado a la pesca y del municipio se cree 
que no es lo correcto creyendo que debe estar asociado a la pesca y a otras 
actividades económicas asociadas al turismo, asociadas al espacio público, 
comentando que la posición algunos gremios asociadas a la pesca quiere que se 
le entregue como concesión la Caleta como accionar pesquero desde donde está 
la Armada hasta el Cementerio, otros dicen que hasta el varadero y el municipio 
cree en el ordenamiento territorial  esté consagrado al espacio productivo y que 
no todo el espacio este asociado sólo a la pesca, porque Queule no es sólo pesca 
también hay emprendimientos asociados al tema gastronómico, el tema social, 
espacio al áreas verdes, generar calles de acceso y salidas de Queule, pero esa 
es una acción que tendrán que tomar las comunidad de Queule en el proceso de 
diseño, le repite el Sr. Concejal que se está trabajando en eso en la recuperación 
del Borde Costero del río Queule y es ahí donde nace el proyecto de la Costanera 
de Queule, el Concejal Sr. Ramos manifiesta que el en conversaciones con 
personas de Queule dicen que Queule está descontento con el accionar 
municipal, le manifestaba con mucha honestidad y respeto su opinión que en 
Queule primero deben tener su alcantarillado , porque que sacan de pavimentar 
o asfaltar porque al salir el alcantarillado se tendrá que destruir todo lo que se 
pueda hacer, lamentablemente le comentan que en Queule no se ha hecho nada 
siendo el Alcalde de esa localidad, agrega que en una conversación que tuvo con 
una persona de Queule acá en Toltén le comentó que un día vendrán y 
destruirán el monumento del pescador, él les dijo que a las personas de Toltén 
le gusta este, se tiene que conversar estos temas y no llegar el momento en que 
se tenga que enfrentar, él ve los terrenos que están ahí y no se puede hacer nada 
porque no se colocan de acuerdo en el ordenamiento del territorio, pero sí en la 
parte política para juntarse e ir a protestar están todos de acuerdo, el Concejal 
Sr. Machuca manifiesta que todo lo que sé ve como división para ellos es 
fortaleza porque los únicos que han llevado infraestructura portuaria en 
recursos de MM$1.200 son las organizaciones de pescadores, comentando que 
antes de que él fuera Concejal el municipio no iba Queule, dando un dato social 
muy importante que los Queulinos no se sienten parte de la comuna y en la 
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espera del alcantarillado se han pasado los años y Queule tiene después de 15 
años una vereda y  del 2005 la última población, el Sr. Alcalde (S) manifiesta que 
ese dicho de venir a destruir un monumento debe haber sido en forma de 
broma, porque todos saben que destruir infraestructura pública es un delito y el 
que lo haga tendrá que hacerse cargo de sus actos y lo que dice el Concejal Sr. 
Machuca también es cierto, muchos años Queule funciono aislado y creció por 
esfuerzo propio, pero no pueden no reconocer ahora que el municipio está 
interesado en trabajar por Queule, desde que se contrató un funcionario 
municipal para trabajar con los pescadores, no sólo trabajo desde que llegó sino 
que ha subsanado problemas que tenía los pescadores desde antes, rendiciones 
que estaban pendientes donde algunos bloqueaban los beneficios porque no 
tenía la rendición echas al estado y se subsanaron esas para que pudieran llegar 
recursos, agrega que el alcantarillado fue de una piedra de tope pero fue 
aprobado políticamente desfinanciado, cuando se solicitaba presupuesto para 
poder aumentar le decían que no porque estaba técnicamente aprobado y valía 
eso, pero afortunadamente de MM$6.000 aprobados se tienen MM$ 13.900 
para poder licitar, se trabajó casi durante seis meses con la Subdere, GORE, 
MIDESO y el Municipio, comenta que por ignorancia en las campañas política se 
dicen muchas cosas, pero el municipio tuvo este proyecto RS para adjudicar los 
MM$ 13.900 pero fue el mismo MIDESO que dijo que este proyecto cuando se 
aprobó técnicamente no se debió haber considerado algo, se debió considerar 
de otra forma y se les pidió al municipio poder ajustar esas observaciones para 
poder quedar RS y poder adjudicar y en esas vueltas se dieron cuenta que no 
pasaba el registro a Contraloría y en eso se gastaron 6 a 7 meses, comenta  que 
se juntaron con MIDESO para que ellos le dijeran que este proyecto no pueden 
ser subsanadas las observaciones, le dijeron al Alcalde que es decisión del 
municipio si siguen adelante pero serán eternamente las observaciones ya que 
técnicamente nos e puede aprobar,   se están trabajando en las observaciones 
poniéndose de acuerdo los organismos para poder adjudicar por sexta vez pero 
ya están los recursos y habrían empresas que estarían interesadas en realizar 
este proyecto, comenta que la gente si a valorizado el trabajo que el municipio 
ha hecho en Queule, pero era el tema del alcantarillado que los tenía frenado 
hasta hoy día comentando todo los proyectos que se realizarán en Queule que 
ya en otra oportunidades se han visto en este concejo (Mejoramiento  Borde 
Costero con veredas por casi MM$100, reposición de la Plaza, Veredas de Portal 
Queule al cruce de la Carretera, veredas en los Pasajes en Queule, etc.)  pero hay 
liderazgos en Queule que hacen ver, que a ellos nadie los ayuda no se reconoce 
el trabajo que se ha hecho junto a ellos, lamentablemente no se puede trabajar 
con todos porque no todos quieren trabajar con el municipio, pero sí se van a 
enfocar en trabajar con los que sí quieren trabajar con el municipio y esto fue 
reconocido en las votaciones que recibió el Alcalde reconociendo su gestión, 
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pero hay que seguir trabajando y para concluir dice que el beneficio tiene que 
ser para todos teniendo que trabajar esto grandes proyectos con participación 
ciudadana donde ellos decidirán cómo quieren su caleta. 
  El Concejal Sr. Machuca consulta si hay algún antecedente del estudio que 
se está haciendo de los humedales, el Sr. Alcalde (S) manifiesta que sí que hay 
un proyecto de conservación de los humedales , este proyecto es financiado por 
las Naciones Unidas a través del Ministerio del Medio Ambiente habiendo una 
asesoría que está liderando el proceso consultivo, lo componen varias 
organizaciones públicas y privadas,  este proyecto parte desde  Puente Negro, el 
Estuario del Río Queule, llegando hasta la pasarela de la balsa de Nigue por lo 
tanto debería llegar hasta la desembocadura del río Queule, como municipio se 
manifestó en su momento que la intervención de la desembocadura iba a 
generar problemática con la actividad pesquera y solicitaron que fuera 
considerado desde el cruce de Isla los Pinos desde ahí hacia arriba, para que no 
tuviera injerencia o restricciones asociadas a la actividad pesquera y por eso el 
Ministerio del Medio Ambiente invitó a representantes de la pesca de Isla los 
Pinos y dos Sindicato de Caleta Queule, consultará si se tomó esa petición 
porque no tiene certeza sobre si se aceptó la solicitud del Municipio. Hace la 
diferencia entre la Preservación y la Conservación que pretende este Proyecto. 

Concejal Sr. Bello: 

 Consulta sobre los eventos que existen en las calles de Nueva Toltén por los 
trabajos de Aguas Araucanía, el Sr. Alcalde (S) manifiesta que como lo dijo en 
una reunión anterior se contactó con el contratista del Serviu por el tema de la 
reparación de los empalmes de Aguas Araucanía, personalmente conversó con 
el contratista Don Yanco Díaz y él fue hacer el levantamiento junto con el DOM 
recorrieron la localidad de Nueva Toltén identificando los puntos la semana 
pasada y esta semana comenzaban con la reparación. 

 El otro tema es como en la próxima reunión estará el Sr. Alcalde titular se pueda 
citar a la Directiva del Comité de Vivienda para que este Concejo deje zanjado el 
tema del nombre de las calles. El Sr. Alcalde(s) expresa que esta petición se la 
debieran hacer al Sr. Alcalde titular, ya que el termina el día de hoy la 
Subrogancia. 

     Se levanta la presente reunión de Concejo siendo 12,15 hrs. 

     Próxima reunión ordinaria de Concejo, día lunes 07 de junio 2021, en la sala de 
sesiones del Concejo Municipal. 
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Sr. OSVALDO SILVA CARDENAS 

Concejal 

 

 

  

SR. HERNA MACHUCA VALLEJOS 

Concejal  

 Sr. LUIS AVILA MUÑOZ 

Concejal 

 

 

 

  

Sra. GLORIA PADILLA FERNANDEZ 

Concejala 

 Sr. RUBEN RAMOS QUEZADA 

Concejal 

Sr. RIGOBERTO NEGRON SANTANDER 

Secretario Municipal  

 Sr. ANER BELLO ULLOA 

Concejal 

RNS/clo.- 

 

 

 


